

Director, Adolfo Febles Mora

Fundado el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS)

Número 6.237

Suscripción 2 pesetas al mes

## COMENTEMOS...

### INTRANSIGENTES Y DESMEMORIADOS

El izquierdismo antidemocrático está actualmente dedicado en nuestra Patria a uno de sus juegos favoritos: mostrarse intransigente a más no poder con los que no comparten sus aspiraciones políticas y ser esclavo de un gran desmemoriamiento para sus actitudes y sus conductas de la víspera. ¡Bien poca sustancia ideológica y comprensiva, como se ve, para tanto vociferamiento democrático y para tanto alardear de ser ellos los que, como sagrado depósito, guardan el auténtico fiasco de las más puras esencias liberales!

Los que no dieron señales de vida fanfarrona y callejera durante los seis años y meses que de duración tuvo la Dictadura que recientemente gobernara a España, ahora no transigen con nada que no sea un radicalísimo cambio de régimen en nuestra vida política nacional. Los que se entregaron a una prudente inactividad mientras el general Primo de Rivera tenía en sus manos, con firme entereza, las riendas del Poder, al cesar la Dictadura se hicieron la valentía de echarse al ruedo patrio para no salir de él hasta que por Real decreto, o poco menos, se nos cambiara el régimen monárquico por el republicano. Esas cosas, que tan profundamente transforman la estructura política de los pueblos, no se piden en el tono quejumbroso, plañidero y estérilmente perturbador que en nuestra Nación emplea el izquierdismo antidemocrático. Esas cosas se logran y se conquistan de cara a todos los peligros y a todas las responsabilidades. Y por estos dos únicos procedimientos: la fuerza o la expresión jurídica del voto electoral. Para triunfar en esos dos campos de batalla es elementalísima esta otra condición: que se disponga del mayor y más valioso núcleo de la voluntad nacional.

En el terreno doctrinal, todas las ideologías y todas las propandas políticas son legítimas, mientras se mantengan dentro de los cauces legales. Pero los ideales extremistas, aquellas concepciones del Estado que envuelven y significan un total cambio en la normalidad política, no deben ser defendidos con insensatas apelaciones a la violencia, porque ello equivale a sembrar de inquietudes y de precipicios la vida progresiva de los pueblos, llevando el desorden público y la ruina paulatina a las distintas modalidades nacionales donde la inteligencia y el trabajo solo precisan de una paz segura y estable para sus triunfos de cada día.

Desde el bien triste ensayo de 1873—que tantas cosas enseñó a los españoles de entonces y que la Historia se ha encargado de recordar a las sucesivas generaciones de nuestra Patria—, la República ha seguido contando en España con adeptos más o menos numerosos y más o menos sinceramente convencidos. Del 1873 a los presentes días, el monarquismo de España no ha tenido ni un solo momento de vacilación en su lealtad al Trono, ni aún en los instantes de amargura y de desgarramiento nacional que trajeron consigo la guerra con Norteamérica y la pérdida de nuestro espléndido dominio colonial. ¿Qué lección de realidades se desprende de todo esto? Una bien elocuente: que España quiere seguir viviendo dentro de la Monarquía, convencida arraigadamente—por las enseñanzas de los tiempos y por el ejemplo de otros pueblos—de que en el régimen monárquico pueden encontrar mejoría y solución todos sus males y todas sus aspiraciones.

A raíz del que ha dado en llamarse discurso de la Zarzuela, y por el cual el señor Sánchez Guerra no pasó a ser un correligionario más de los republicanos, los partidarios de la República en nuestra Patria se han sentido rejuvenecer, como si un Voronoff cualquiera les hubiera inyectado colectivamente enormes dosis de vitalidad optimista y de infantil ilusionismo. Y quieren a todo trance que por arte de magia se implante la República en España, porque de otra manera no es cosa hacendera en los actuales tiempos, por ser así la voluntad nacional. A pesar de que otra cosa crean los inventores de ese truco engreñosísimo que se llama República conservadora, partido integrado por tres o cuatro jóvenes que están lamentablemente explotando los ilustres apellidos de sus progenitores—de limpio historial monárquico en España—y en el que figura como jefe y, sobre todo, como hombre nuevo el ex ministro de la Guerra (¿?) don Niceto Alcalá Zamora, que aunque cambio de ensaña, seguirá siendo lo que era: un continuador de la más católica y antieuropea oratoria del siglo XIX—en frase reciente del notable publicista señor Alcalá Galiano.

Son grandes intransigentes y grandes desmemoriados nuestros izquierdistas antidemocráticos. Contra el señor Sánchez Guerra arremetieron fieramente—con injusticia y con saña—en 1917, con motivo de la huelga revolucionaria de Agosto, presentando como un hombre nefando al que bien supo mantener el principio de autoridad y velar por la tranquilidad pública desde el Ministerio de la Gobernación, en aquellos días de antipatriótica perturbación nacional. Al señor Sánchez Guerra envolvían y casi asfixiaban en alabanzas y exaltaciones, cuando lo contemplaron

en resuelta pugna con la Dictadura. Al mismo señor Sánchez Guerra que ya le están volviendo la espalda de la indiferencia, y de alguna que otra insidia, al contemplarle en actitud correcta y patriótica frente a los gobernantes que preside el general Berenguer. Los izquierdistas antidemocráticos no transigen, por lo visto, en España sino con aquellos hombres públicos monárquicos que puedan, con sus errores o con sus deslealtades, facilitarnos cómodamente el triunfo de su ideal político.

El caso del ex ministro señor Alba es todavía más asombroso. Durante la Dictadura, el señor Alba pudo ver dulcificada su expatriación en París—donde tan de continuo le rodeaban las aforanzas de España—con los armamos adulescentes de nuestro izquierdismo de todos matices, especialmente antidemocrático. Cayó la Dictadura, y de ese campo izquierdista—donde hay franco cobijo para todas las propugnationes revolucionarias y para todas las rebeldías sociales—abrumaron al señor Alba con desagradivos y con verdaderas apoteosis encomiadoras. El hombre del día y el hombre del porvenir español; el hombre que devolvería a España su normalidad jurídica y política; el hombre contra quien extremó la Dictadura sus persecuciones; y el hombre, en fin, que aseguraría el engrandecimiento de nuestro país era el señor Alba y solo el señor Alba. ¿Quién no recuerda todo esto, que es de los primeros días del corriente año?

¡Bonita ocasión para que los españoles trocemos su tradicional traje monárquico por el de corte republicano! Y esperaban que el señor Alba—con su lustro y pío de vida parisien, el centro de la Moda universal—fuera el modisto que introduciría tan radical mudanza en la indumentaria política de España. ¡Enorme desilusión para nuestros antidemocráticos y hermosa realidad para nuestra Patria! El señor Alba permanece leal a sus convicciones monárquicas, y en él se vislumbra ya, después de su reciente entrevista de París con nuestro Monarca, al hombre que ha de tener las responsabilidades del Poder, en no lejano día, al frente de una situación política del mayor prestigio democrático.

¿Continúa siendo monárquico el señor Alba? ¿No se ha prestado el señor Alba a transicionar a la Monarquía y no ha sentido la atracción de calarse el gorro rojo y de contribuir poderosamente a traernos esa República que tanto necesitan los republicanos, y, sobre todo, las novatas huestes que capitanea el bizarro señor Alcalá Zamora? ¡Pobre señor Alba! Sobre él ha caído, sin respetar el sagrado de la vida privada, un despidado ametrallamiento de censuras y de denuestos, desde todos los sectores del izquierdismo nacional liberalista. Los periódicos y los hombres representativos del republicano, son los que más combaten al señor Alba y los que desde ahora anuncian que le harán imposible su futuro Gobierno en España.

Menos intransigencia y no perder tanto la memoria es lo que grandemente se debe recomendar a nuestros izquierdistas antidemocráticos. El señor Alba será esto, lo otro y lo de más allá, y será digno de las más terminantes censuras, por todo, por toda su vida pública pasada y presente, menos por su lealtad a la Monarquía y por no negar su concurso al españolísimo Monarca don Alfonso XIII, tan anheloso siempre de ver gobernada a España por hombres de inteligencia y de patriotismo.

La voluntad nacional es francamente monárquica en España, en su inmensa mayoría. En los comicios se demostrará bien pronto esto, como en tantas otras ocasiones, al convocarse el cuerpo electoral para elegir el nuevo Parlamento. Y si de esas elecciones resultase proclamada una mayoría parlamentaria hostil a la Monarquía imperante en España, entonces es cuando habría que respetar la voluntad nacional, puesta así elocuentemente al lado del régimen republicano.

Pero mientras semejante fenómeno no se presente en el horizonte político de nuestra Patria, es lícito, sí, la propaganda de los ideales republicanos; y es, también, perseguible por la ley y por la autoridad, y por las propias conveniencias nacionales, las campañas de perturbación que se encaminen a aflojar los resortes de todas las disciplinas sociales, buscando en ese caos la aventura de un momentáneo cambio de régimen, que en estos tiempos ni siquiera llegaría a ser tan efímero como en 1873. La Monarquía en España está hoy bien afianzada—aunque otra cosa crean y deseen los consabidos impacientes—en la voluntad nacional y en los prestigios que se tiene conquistados en el Mundo entero.

### PERALES.

A. B. C. El cigarrillo de la SUERTE.

A. B. C. El que puede hacerle RICO.

A. B. C. Premiado con medalla de ORO.

A. B. C. Cigarrillo completamente NUEVO.

Se pondrá pronto a la venta por la fábrica LA MASCOTA, a pesetas 0'40 la cajita.

## Para "GACETA DE TENERIFE"

### Hogares cristianos

Se habían tenido en el pueblecillo de Las Matas, cercano a Madrid y en donde la Compañía del Norte tiene un como apartadero para las mercancías y a la población de ferroviarios, a los que da casa y ha hecho construir unas escuelas para niños y niñas, una serie de conferencias instructivas, morales. Para terminar ese ciclo, que tanto honra a sus organizadores, entre los que se han contado al señor cura párroco de Las Rozas, y a los maestros—él y ella—de Las Matas, apoyados incondicionalmente por el dignísimo director adjunto de la Compañía del Norte, don Luis Olanda, que mira con especial solicitud esta obra, se encargó a quien firma de lo que tenía por título y tema Hogares Cristianos. La conferencia se dió hace unos días, asistiendo no pocos ferroviarios y sus mujeres, que escucharon con gran atención e interés lo que se les dijo. El asunto no podía encajar mejor en mis gustos, en mi manera de pensar y de sentir. Además, es algo que preocupa cada día más a pensadores, a sociólogos, a gobernantes de Mundo entero. Porque siendo el hogar, la familia, base y cimiento de la sociedad de la nación; siendo la verdadera unidad de la sociedad, la piedra angular que sostiene el edificio social, si ésta piedra se bambolea, si esa unidad se rompe, si ese cimiento se desquebraja, se arruina el edificio y se viene a tierra arrastrando consigo multitud de valores que no pueden ser ni más importantes, ni más sagrados.

Y el caso es, y nadie puede ponerle en duda, que la vida del hogar, la vida de la familia está hoy en crisis aguda, penosa, cuyas consecuencias fatales estamos hoy tocando y sintiendo. Es una idea que preocupa lo mismo a los que organizan conferencias para un público tan reducido como el que vive en Las Matas, que a los que organizan el Congreso de la Unión Católica Internacional, Feminista de Roma, y en cuyo Congreso había más de 300 representantes del mundo católico femenino.

¿Donde quedaron esos hogares tan notadamente españoles porque eran notablemente católicos, en los que cada uno ocupaba el puesto que le correspondía; en los que los hijos sabían respetar y obedecer a sus padres y estos se ocupaban de la educación de sus hijos y no se desentendían de ellos con la facilidad y el abandono culpable de hoy; en los que la madre era la reina y el ángel de la casa, en quien encontraban el marido y los hijos apoyo en las horas de lucha, consuelo en los días de amargura; en los que se consideraba a los hijos como una bendición de Dios, jamás como una carga, como una cruz, como algo que cuesta demasiado y que es preciso restringir, según esas teorías modernas tan repugnantes, pero que, por desgracia, van tomando arraigo en nuestra Patria; en los que se gozaba en común de la más sencilla satisfacción; en los que se celebraban las fiestas; en los que se sufría y se rezaba en común también; en los que sobre las rodillas de sus madres aprendían los pequeños el Padre Nuestro y el Ave María y al lado de sus padres los adolescentes aprendían el cumplimiento del deber y a ser hombres honrados, cristianos fervorosos, patriotas verdaderos? ¿Donde están esos hogares, que no son invención mía, que existieron en profusión en España y que aún existen, gracias a Dios, si bien van quedando en minoría?

Hoy, los hogares se han convertido, los que siguen, claro es, las tendencias modernistas y las doctrinas malsanas, en una especie de apéndice, de casa de huéspedes, donde los que viven bajo un mismo techo no están comprometidos, no están unidos, no sienten la necesidad de comunicarse; son como extraños entre sí; se van si acaso a la hora de comer, cuando no se van a un hotel, a un bar. Las fiestas ya no se celebran... Es cursi, dicen, reunirse en familia, ya no se está. Se está, en cambio, trasladar la vida del hogar a un hotel; ¡Pobres hogares!... Qué pena da ver como se pierden en el desdén y el olvido aquellos que fueron entusiasmados y envidiosos de los de fuera de España y gozo y consuelo de los de dentro.

Es un mal general, es, como he dicho al principio, algo que es motivo de honda preocupación. En cuanto a nosotros, los que sentimos vivamente lo doloroso y grave del problema; los que quisiéramos con todas las veras de nuestra alma que la crisis familiar se solucionase y resurgiesen nuestros clásicos y cristianos hogares, tenemos que luchar sin descanso y cada uno como le sea posible para que el edificio familiar no se derrumbe del todo, para que se salven los vínculos de la sangre, porque al aflojarse estos se aflojan los de ciudadanía, los del patriotismo, todos, pues unos se enlazan con los otros y unos sin otros no suelen poder subsistir.

Con cuanto afán se estudiaron en el Congreso de Roma los males que afligen a la familia, y cada uno de sus sectores a la sociedad. Con qué intensa atención se propusieron los remedios y como vibraron los corazones al unísono en este estudio de tan capital trascendencia en todos los países, en el Mundo todo.

Pocos días después de terminadas nuestras sesiones estaba yo en Loreto. De mi impresión en la Santa Casa ya hablé. Pe-

ro para terminar estas líneas sobre los Hogares Cristianos, nada mejor que recordar aquel Hogar Bendito, donde reinaba el orden, la paz, la justicia, la sumisión, el amor. Donde San José, que era el jefe de la casa, mandaba, pero como mandaba, y la Virgen le obedecía, y el Niño les estaba sumiso a los dos, a pesar de que era Dios. Hogar donde se amaba el trabajo, donde se sufría con santa alegría, donde se hacía bien a todos, donde con todos se ejercía la caridad. Hogar donde se alababa a Dios, donde se acalaba su Voluntad Divina.

Hoy del hogar se aleja a Dios. Hoy la sociedad no quiere trabajar, que no lo son, pero que a ella se le figuran; hoy no se respetan ni se cumplen las leyes de la moral. ¿Cómo podrá haber hogar sin vida de familia, ni amor santo y puro que se temple en ese ambiente cuando es lo que debe de ser?

¡Ah, sí!... Mucha falta hace que unamos nuestras fuerzas. Les deca ya a mis oyentes de Las Matas que se precisaba un *sindicato familiar*, que así como el profesional defiende y ampara los intereses profesionales, así el familiar salve estos otros intereses tan sagrados y que tienen un alcance que a nadie se nos puede escapar.

Si la familia se deshace... y los golpes que le dan son muy duros y corre grave riesgo, la sociedad y la patria la seguirán en su caída.

De esto a nadie le quepa la menor duda. Porque ahí está la Historia para probarlo.

María DE ECHARRI.

Madrid, Julio de 1930.

(Prohibida la reproducción.)

### Los estudios del Magisterio Internado para normalistas

El señor Obispo de Murcia, Rvdo. P. Salgado, ha fundado en Murcia un Internado para normalistas que lleva por título Patronato de la Sagrada Familia, habiendo sido encargado de su dirección a la Institución del Divino Maestro.

Trabaja en el estudio de esta institución 25 plazas entre aquellos jóvenes que hayan de cursar los estudios de Magisterio.

Los aspirantes han de tener entores años cumplidos antes del día 29 de Mayo último; no tener defecto físico alguno y estar aprobados de ingreso para poder ser matriculados como alumnos oficiales en la Escuela Normal de Murcia en los últimos días de Septiembre próximo.

El precio de la pensión es de 85 pesetas mensuales y pasado el primer año podrán aspirar a media beca si su conducta y aplicación les hace merecedores de ella.

La instancia, de puño y letra del aspirante, se dirigirá al director del Patronato de la Sagrada Familia, en Murcia, calle de San Antón, 33, antes del 20 de Agosto, acompañando fe de bautismo y certificado de buena conducta expedido por el párroco.

### Un suceso pintoresco

#### ¿Ese es un hombre o dos?

En la Comisaría de Vigilancia de Las Palmas, y ante el agente de guardia, señor Silvestre, el guardia municipal número 62 presentó, en la mañana del lunes último, a Juan García González, de 21 años, de oficio herrero, domiciliado en el número 69 del barrio de San Juan.

Este individuo, que tiene un exceso de crecimiento de los de bulto, fué detenido en el Paseo de Madrid por que, según manifiesta el guardia compareciente, al pasar el denunciado por la citada calle unos guasones le dijeron: "¿Ese es un hombre o dos?", y el guardia contestó a aquellos "no se si será un hombre u hombre y medio", entablandose entre todos la discusión que es de suponer.

El guardia, para zanjar la cuestión que se hacía duradera y amenazaba agrandarse, en vista de los acontecimientos dijo al Juan García: "no sea usted idiota y marse", palabras que, como es natural, no le sentaron nada bien al interpellado; ni son las que debe de usar un representante de la autoridad para tratar a los ciudadanos.

Total: que el Juan García se negó a retirarse, resistiéndose al guardia y siendo, finalmente, conducido a la Comisaría de Vigilancia.

### Notas municipales

#### Permisos de acoples

Se han concedido los siguientes a la tubería del agua a presión:

A don José Sánchez Quintero, para las casas número 86 de la calle de Santiago y número 42 de la calle de San Antonio.

A doña Sixta Cañadas Tugores, para una casa que trata de construir en la calle de la Rosa Pérez a la de la Luna.

A don Nicolás Pérez Hernández, para la casa número 98 de la calle de Pablo Iglesias.

## La Segunda Enseñanza

### Ataques injustos al informe

Para GACETA DE TENERIFE

Indudablemente la Prensa de la izquierda, la que se llama liberal, es enemiga de la verdadera libertad. Lo ha patentado ahora con motivo de la publicación en la Gaceta de los informes del Consejo de Instrucción Pública sobre la proyectada reforma del Bachillerato.

El espíritu de ese informe no puede estar más conforme con el de la Constitución, y los que llaman por el total restablecimiento de la Ley fundamental del Estado son los que ahora combaten el que la Segunda Enseñanza salga de los estrechos límites de los Institutos para que no viva de precario, sino suelta, estableciéndose para ello nuevos métodos y dejando que el profesorado libre, que dispone de los mismos conocimientos que el oficial, pueda, desde luego, en sus Colegios, convenientemente dirigidos y compensados por los licenciados y doctores de las Facultades de Ciencias y Letras, explicar las disciplinas de la Segunda Enseñanza, examinar a sus alumnos y aún otorgar títulos con el refrendo de un catedrático oficial.

¿Qué diferencia existe entre un catedrático y el profesor de uno de esos colegios privados incorporados actualmente a los Institutos? El catedrático posee la misma carrera que el profesor privado. Este, como el abogado, como el médico, cobra honorarios por su profesión liberal. Aquel, el catedrático, ha hecho unas oposiciones. En esto gana al profesor colegiado. Pero el catedrático disfruta de un sueldo, y el profesor tiene que demostrar sus aptitudes para la enseñanza y trabajar intensamente en ella para cobrar sus honorarios y vivir con el fruto de ese trabajo para el que se necesita una gran paciencia y resignación, amén de una vocación especialísima. Está bien que se pongan obstáculos racionales a los que sin título alguno se dedican a enseñar, como está bien que se persiga a los curanderes y que no puedan actuar en los Tribunales de justicia nada más que los que ostenten su título de licenciado o de procurador.

La enseñanza es un importante que en la vida de los pueblos civilizados, como en la de los pueblos bárbaros, debe ser una y ésta deben estar en manos de los que tienen justos títulos para ejercerlas.

Todas estas razones y muchas más con que podríamos hacer muy extenso este artículo, no las tienen en cuenta los que hoy combaten las tendencias sanas y honradas de los consejeros de Instrucción Pública.

Pero esa Prensa ¿por qué se pone enfrente del contenido de ese informe? Esa Prensa se coloca en tal actitud porque ve

el grave, el gravísimo peligro de que acaparen la Segunda Enseñanza los Ordenes religiosos.

¿Es que no tienen derecho si están en condiciones de enseñar a la juventud española? ¿Tan malos recuerdos han dejado los Religiosos? ¿No quieren esos peccadillos saber que España llegó a ser grande y gloriosa cuando los frailes acaparaban la enseñanza? ¿No fueron frailes las mayores lumbreras de la Cátedra en las famosas Universidades de Alcalá y de Salamanca?

Pero... no estamos en ese caso, nos difieren. Vivimos en otros tiempos de libertad, en tiempos de progreso, en época en que no debe tolerarse que una clase sea la privilegiada.

Aquí, señores de la izquierda, no se piden privilegios. Aquí lo que se quiere es la libertad de enseñanza, que niegan los periódicos aludidos, porque en ese concurso libre de Profesorado pueden intervenir los que explican en los colegios que tienen las Ordenes religiosas. Hay que llamar al pan pan y al vino vino. Si se pide libertad, no debe ponerse cadenas a nadie, y en este asunto de la enseñanza lo que debe buscarse es lo mejor, lo que contribuya a aportar mayor cultura a los españoles. Que los Religiosos la tienen; que son los profesores seculares colegiados (colegiados deben ser también los Religiosos), que son los catedráticos los mejores maestros. Si esta es la duda, en uso de la libertad, dentro del orden, dentro de los moldes reglamentarios, dese la Enseñanza por todos ellos. De esa competencia nada malo saldría. El mal estaría si se les dejara amplio campo a los unos y estrecho a los demás; para enseñar. De esa competencia honrada puede salir una juventud culta.

Uno de los puntos más dignos de apartarse del informe de los consejeros de Instrucción es la implantación de la asignatura de Religión con carácter obligatorio. Ya era hora de que se le diera tal carácter a esa asignatura.

Aunque algunos puntos del informe merecen rectificarse, en principio lo aceptamos, y creemos que no tienen motivo de queja los catedráticos de los Institutos. Sólo tenemos un estorbo en orden a ellos: tienen el justo premio del Estado por su comportamiento oficial. ¿Que puede haber contra ellos en el informe?

Creemos que, por el contrario, deben alegrarse de tener colaboradores en la enseñanza, que además les desahoguen de la ingrata tarea de los exámenes.

ROCAFIRME

Madrid, Julio de 1930.

(Prohibida la reproducción.)

### Notas bibliográficas

#### Raparición de un gran libro

La actualidad literaria referente a política española es, sin disputa, la edición salida a luz recientemente de una importante obra que lleva como primer título *Después de la Dictadura*.

En ella se hace historia de las convulsiones ideológicas habidas en las conciencias atargadas de los antiguos políticos al cesar el Gobierno de Primo de Rivera. La marejada intelectualista seguida de la pesada y constante verbera de los ex padres de la Patria, los chillidos de los responsabilistas, las grandes reacciones de la Prensa, desahogada al régimen monárquico, las especulaciones extranjeras, las librezas alentadoras del caos nacional, toda la barahunda y todo el *complot* tramado para hacer bueno un período de excepción, tiene en este atractivo libro su comentario y su sanción.

Los pedidos de tan interesante obra—al precio de cinco pesetas—pueden hacerse a Luchana, 33, Madrid.

R.-S.

Santa Cruz de la Palma, Julio de 1930.

### LEA USTED

#### "GACETA DE TENERIFE"

Mientras estaba de fiesta

### Importante: robo de dinero

Con motivo de participar en Las Palmas en las fiestas del barrio de San Cristóbal, salió de su domicilio, acompañado de su familia, el vecino Juan Riveño Sánchez, mayordomo de la finca enclavada en aquel término propiedad de don Agustín Manrique de Lara.

Al regresar a la casa, hacia las cinco de la tarde, Juan Riveño apreció el desorden que había en cajones y muebles, comprobando la falta de unas mil cuatrocientas pesetas, producto de la venta de varios sacos de maíz.

Observadas huellas dactilares en el espejo del ropero, se impresionaron unas placas por el fotógrafo don Teodoro Maisch.

El juez de Instrucción del Distrito de Vegueta, señor Bouhín, dió a la Policía y Guardia civil las oportunas órdenes, resultando de las mismas la detención de Ignacio Trujillo y Antonio Castro, quienes ingresaron en la Cárcel a disposición del Juzgado.

### Los grandes trasatlánticos

#### Un viaje rápido desde nuestro puerto a Inglaterra

Nos informan los señores Hamilton & Compañía, que el nuevo buque motor de la Compañía Unión Castle Line, nombrado *Lionel Castle*, que salió de este puerto a las 13'30 del día 21 del actual, llegó a Southampton el 26 a las 7'30.

Invirtió, por lo tanto, en la travesía desde este puerto a Inglaterra, 4 días y 18 horas en marcha económica.

La velocidad media de este buque es de 17 nudos por hora.

### Un fallo de justicia

#### Las maestras de escuela y el matrimonio

No se puede despedir a las maestras por estar casadas

Anuncian de Colonia que el Tribunal Supremo ha fallado que la Dirección de ninguna escuela prusiana puede despedir a ninguna de sus maestras por el hecho de haber contraído matrimonio.

En 1920, una maestra de una escuela católica elemental de Richthaus, cerca de Dusseldorf, contrajo matrimonio.

Las autoridades de la escuela, enteradas poco después de lo sucedido, dejaron cesante a la maestra.

Esta consideró injusto el despido, porque después de casada cumplía su obligación lo mismo que antes de contraer matrimonio, y llevó el caso ante los Tribunales.

Han tenido, sin embargo, que transcurrir diez años para que el caso llegara hasta el Tribunal Supremo para su fallo.

No obstante, a pesar del largo tiempo transcurrido, el Tribunal Supremo ha dado la razón a la maestra y ha fallado que ésta deberá ser readmitida a partir de la fecha de la decisión del Tribunal, y, además, tendrá derecho a que se le abone una fuerte cantidad en concepto de indemnización por los salarios perdidos durante los diez años en que no ha podido trabajar.

### ANUNCIE USTED EN "Gaceta de Tenerife"

**EL CONAC TRES COPAS**

**González Byass. de Jerez**

está reconocido como el mejor del mundo.—Agente, F. GUERRERO

**La Aviación en Tenerife**  
**Ayer aterrizó en Los Rodeos el trimotor "Fokker"**

En la mañana de ayer, entre once y doce, aterrizó en el campo de Los Rodeos, el trimotor "Fokker" de la "Clasa", pilotado por el señor Soriano. En el mismo aparato venía el aviador don Joaquín Gou, piloto del anfibio "Savoia", que se encuentra en Las Palmas. Después de aterrizar el trimotor, el señor Soriano entregó el mando al señor Gou, elevándose y volviendo a aterrizar, saliendo a continuación con rumbo a Gando. El objeto del viaje fue que el piloto, señor Gou, conociera el campo de Los Rodeos. Según se nos manifestó el anfibio "Savoia" se encuentra con una avería que sufrió en Larache. Por ese motivo no puede realizar viaje a esta capital. El señor Soriano saldrá hoy en el trimotor para la Península, llevando el encargo de recoger una pieza para reparar la referida avería, que traerá en el próximo viaje. El piloto del anfibio tiene órdenes de permanecer en Las Palmas hasta tanto repare la avería, reparada la cual hará viaje a esta capital.

**En la Plaza de Toros**  
**Un festival típico**

Se celebrará, también, una verbena en la noche del próximo sábado se celebrará en la Plaza de Toros, de esta capital, un festival típico, seguido de una verbena. El espectáculo, que ha sido organizado por la Agrupación de bandurrias y guitarras y la Masa Coral de la Juventud Republicana Tinerfeña, tendrá dos partes, la primera de las cuales será una exhibición de cantos y bailes regionales. Además, se representará la escena de los guanches, al aparecérsele la Virgen de Candelaria, y se cantará el típico canto del boyero, al mismo tiempo que se conducirá una carreta tirada por dos hermosos y mansos bueyes de tardo andar. A cargo de la Masa Coral, se hallan varios números, uno de ellos, el precioso coro, a cinco voces, de la opereta "La Dogaresa", del maestro Millán, que el joven director, don José Pérez, ha venido ensayando con entusiasmo, a fin de que su ejecución satisfaga a la concurrencia. Terminada esta parte del espec-

táculo, se dará comienzo a la verbena, la que será amenizada por varias charangas, que ejecutarán los bailes más en boga. Se instalarán ventorrillos y diversos puestos y cantinas, en donde se expendrán toda clase de vinos y licorosos, como asimismo churros y café. La plaza lucirá un artístico decorado y una espléndida iluminación, colocándose en los tendidos multitud de farolillos a la veneciana, que darán al circo un brillante aspecto.

**Del Observatorio municipal**  
**El clima de Santa Cruz de Tenerife**

**El tiempo: Día 30 de Julio de 1930**  
Temperatura máxima, 31'6.  
Temperatura mínima, 23'6.  
Humedad relativa media, 40 centésimas.  
Dirección dominante del viento, ENE.  
Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 176 kilómetros.  
Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 9'0 milímetros.  
Precipitación acuosa, 0'0 milímetros.  
Estado general del cielo, nuboso.  
Estado general del mar, rizado.  
El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

**El suministro de gasolina marca P. P. P.**

Juan Díaz Jiménez pone en conocimiento de su numerosa clientela, que habiéndose visto sus representados Petróleos Porto-Pi necesitada de hacer reparaciones en el Pónton-depósito de gasolina que tenía fundado en el puerto de Gando, no pudo recibir el cargamento que tenía comprometido para fines del pasado mes, y por no haber encontrado facilidades en plaza para adquirir la gasolina necesaria para suministrar toda la cantidad solicitada, me he visto obligado, por las causas ya expuestas, a dejar incumplidos muchos de los pedidos que me han sido hechos, pero me es grato comunicarles que, ya terminadas las reparaciones hechas en el aludido depósito, el día 30 del presente mes será descargado en el referido pónton un cargamento de gasolina de la acreditada marca "P. P. P.", desde cuya fecha podrán disponer de la cantidad que deseen. Tengo la seguridad que el público se dará cuenta de esta falta ajena a mi voluntad y sabrá analizar también los motivos que la han producido.

**Ecós de sociedad**

**Viajes**  
De la Península ha llegado el nuevo director de la Sucursal del Banco Hispano Americano en esta capital, don Salvador Arias.  
—Regresó de Lieja (Bélgica), después de haber terminado el primer año de la carrera de Ingeniero, nuestro compatriota don Vicente Báez Medina.  
—Ha marchado a Las Palmas el R. P. Lombardero, dominico, párroco encargado de Arico el Nuevo.  
—En breve llegará a esta capital el R. P. Jerónimo Bueno, nombrado Superior de los Misioneros del Inmaculado Corazón de María aquí establecidos en la iglesia del Pilar.  
—Llegó a esta capital don Alejandro Uribe-Echabarría, profesor del colegio de San José del Puerto de La Luz.  
—Se ha embarcado para el Extranjero, en compañía de su señora esposa y de su hija René, el digno cónsul de Bélgica en esta capital, nuestro distinguido amigo don Fernando De Messy.  
—Ha hecho viaje a la isla de la Palma, la señorita Concepción González Estarriol.  
—En unión de su señora esposa ha regresado a Santa Cruz de la Palma, de su viaje al Extranjero, don Adolfo Pérez Ortega.  
—De esta capital ha regresado a Los Llanos (La Palma), el párroco de dicho pueblo, don Salvador Ordóñez Urive.  
—De la Habana regresó ayer nuestro estimado amigo, el procurador de los Tribunales don Eustaquio Encinosa Medina.  
—Se ha embarcado para Inglaterra, en unión de su señora esposa e hijo, el gerente del Hotel Pino de Oro, de esta capital, Mr. Lawis.  
—Ayer llegó de Santa Cruz de la Palma don Francisco A. Mendoza, distinguido y culto doctor en Medicina, ayudante del servicio de garganta, nariz y oídos, del Hospital Provincial de Madrid.  
El señor A. Mendoza, según tenemos entendido, permanecerá en esta provincia hasta el próximo día 8 de Agosto, en cuya fecha regresará a la Península, a bordo del "Infanta Cristina".  
Durante su permanencia en Tenerife se hospedará en el Hotel Aguerre de La Laguna.

**EN ESTA CAPITAL**  
**Cinema Victoria**

A las 7'45 y ocho de la noche, estreno, en esta Sección, de la extraordinaria película superproducción Ufa, en ocho partes, inspirada en la opereta del mismo nombre, titulada "La Casta Susana", por Lillian Harvey y Willi Fritch.  
A las 9'30 y 9'45, mitad de precio para señoras, estreno de la película cómica, en dos partes, titulada "Dominate, Pedrito"; y reestreno de la superproducción Fox, en seis partes, de ambiente frívolo, "Hambre de Amor", en la que hacen una deliciosa interpretación Lois Moran y Lawrence Gray, secundados por otros notables artistas.

**EN LA LAGUNA**  
**Teatro Leal**

A las seis de la tarde, grandiosa función popular, proyectándose la película, en diez partes, "El demonio y la Carne".  
A las nueve y media de la noche, estreno de la producción extraordinaria, en seis partes, "El Rey del Balón"; y una Revista en una parte.  
A las seis de la tarde y 9'30 de la noche, estreno de la película cómica, en dos partes, "Pretendiente audaz"; y la notable película especial americana, en cinco partes, titulada "Pintando un vaquero", por el célebre e intrépido caballista Tom Mix.

**ANUNCIO USTED EN "GACETA DE TENERIFE"**  
**Cabildo Insular de Tenerife**  
**Tranvías**

Desde el día 1 de Agosto de 1930 el servicio de los Tranvías entre Santa Cruz y La Laguna se hará como hasta el presente, prolongándose por las noches hasta las 21, en ambos sentidos, los días laborables y hasta las 22 los días festivos.  
Los domingos habrá, además, un coche que saldrá de La Laguna para Santa Cruz a las 23'15.  
En la línea de La Laguna-Tacoronte el servicio durará hasta las 20 en ambos sentidos los días de trabajo y hasta las 21 de Tacoronte para La Laguna y a las 22 de La Laguna para Tacoronte, los domingos.—La Dirección.

**ANUNCIO USTED EN ESTE PERIODICO**

Al tener que comprar una bombilla eléctrica tenga usted en cuenta que una lámpara buena debe reunir las cualidades siguientes: gran rendimiento luminoso, reducido consumo de fluido y larga duración.  
La lámpara que por reunir estas condiciones en grado extremo e insuperable ha llegado a dominar el mercado es la lámpara de fama mundial "OSRAM", que encontrará usted en todos los buenos establecimientos.

**ANUNCIO USTED EN ESTE PERIODICO**

Al tener que comprar una bombilla eléctrica tenga usted en cuenta que una lámpara buena debe reunir las cualidades siguientes: gran rendimiento luminoso, reducido consumo de fluido y larga duración.  
La lámpara que por reunir estas condiciones en grado extremo e insuperable ha llegado a dominar el mercado es la lámpara de fama mundial "OSRAM", que encontrará usted en todos los buenos establecimientos.

**Programas musicales**  
**Conciertos públicos**  
La Banda municipal  
Programa de las obras que hoy, jueves, ejecutará la Banda municipal de música en la plaza del Príncipe, de nueve a once de la noche:  
"Claveles", marcha; Aceda.  
"Danse Russe"; Tchaikowsky.  
"Oberon", gran overtura; Weber.  
"Ris Ras", selección; Luna.  
"Escenas alsacianas"; (a) Dimanche.—(b) Au Cabaret; Massenet.  
"Bohemios", pasodoble; Vives.

**LOS SPORTS**  
**FOOT-BALL**

**A beneficio del futbolista canario Hilario Marrero**  
A beneficio del notable futbolista canario Hilario Marrero, se celebró el domingo último en el Stadium de La Coruña un interesante partido entre los equipos Deportivo Español, de Barcelona, y Deportivo de La Coruña.  
Los telegramas de aquella ciudad dicen que al encuentro asistió numerosísimo público, que el juego realizado por ambos equipos fué muy vistoso y que terminaron empatando a un tanto.

**Vida judicial**

**Nombramiento de notarios**  
Por Real orden del Ministerio de Gracia y Justicia han sido nombrados notarios:  
De Santiago, don Modesto Vázquez Amarelle; de Reus, don Emiliano Martínez Muñoz; de Albaida, don Manuel Moló; de Coreubión, don Luciano Teijeiro; de Puebla de Almoradiel, don Manuel Camacho Galván; de Morella, don Evaristo Suárez del Otero; de Lerma, don Carlos Alonso Alonso; de Mellid, don Angel Corotziaga; de Güimar, don Emiliano Toranzo; y de Valverde del Camino, don Rafael González Palomino.

**¿Por qué no?**

Nadie sabe cuándo la suerte ha de sonreírle, pero es muy cierto que ella se acerca una vez, por lo menos, a todos; la cuestión es no dejarla pasar de largo, sino asirla fuertemente. ¿Por qué no ha de ser ahora, que La Mascota nos la ofrece en el número 33.502, en su cigarrillo A. B. C., cuando la caprichosa Diva ha de sonreírnos?  
Fumar estos cigarrillos es casi una obligación de toda persona de sentido práctico, pues será muy probable que el 22 de Diciembre, sin ningún desembolso, pueda encontrarse dueño de una imponente cantidad.  
Los cupones que llevan estas cajitas dan explicación exacta de la suerte que espera a todos los fumadores del nuevo A. B. C., que es el cigarrillo de LA SUERTE.  
"LA MASCOTA"

**CINEMA VICTORIA**  
**JUEVES 31 DE JULIO**

A las 7'45—8.  
ESTRENO en esta Sección de la extraordinaria superproducción UFA, en ocho partes, inspirada en la opereta del mismo nombre, titulada "LA CASTA SUSANA" interpretada por BILLAN HARVEY y WILLI FRITCH.  
A las 9'30—9'45.—Mitad de precio para señoras.  
ESTRENO de la película cómica, en dos partes, "DOMINATE, PEDRITO"  
REESTRENO de la superproducción FOX, de la actual temporada, en seis grandes partes, de ambiente frívolo y de interés, "HAMBRE DE AMOR" en la que hacen una deliciosa interpretación MOIS MORAN y LAYRENET GRAY, secundados por otros notables artistas.  
— GRAN EXITO —  
Se preparan grandes estrenos.  
Próximamente "reprise" de la extraordinaria película de fama mundial "RUSIA" y el sorprendente estreno de la superproducción Especial UFA, "LA MONTAÑA SAGRADA".

**LA PERFECCION ! Teléfono 438**  
**FABRICA DE GASEOSAS**

Por reciente enfermedad de un repartidor de esta Fábrica, se ruega a los señores clientes que no hayan sido atendidos en estos días, se sirvan avisar a esta Fábrica, o al teléfono número 438, donde serán servidos inmediatamente.  
En esta misma Fábrica se necesita un repartidor que tenga conocimientos en esta clase de trabajos.

**Ultimo adelanto científico para automóviles!**

LA CIENCIA HA PERFECCIONADO UN FARO DE SEGURIDAD QUE GIRA AUTOMATICAMENTE CON LAS RUEDAS

**PILOT -- RAY**

PILOT RAY es un faro patentado, única protección automática de su género, para evitar todos los accidentes de automóvil por falta de luz.  
PILOT RAY responde instantáneamente al mínimo giro del volante, cuyo mecanismo lo gobierna, y, sin esfuerzo del chauffeur, gira con las ruedas del coche e ilumina las curvas, antes de que se tomen, proyectando un hermoso rayo de luz donde la de los faros fijos delanteros del automóvil no puede llegar.  
PILOT RAY resuelve el problema de las curvas, inadvertido con la luz fija, siempre deficiente, aumenta la belleza de todo coche, no tiene embragues, ni mecanismo complicado, se coloca en la edlantera del chasis, sin barrenarlo, y, como va entre y un poco más abajo de los faros, proyecta un rayo de luz sobre la vía, donde, en tiempo nuboso, la niebla es menos densa y no hay tanta refracción de luz.  
PILOT RAY no deslumbrará a los que marchan en dirección contraria y es la mejor garantía para viajar de noche y en días de niebla.  
¡Adquiera usted este faro maravilloso antes de que sea demasiado tarde.  
Distribuidor: JOSE S. DELGADO.—Villa de la Orotava.—TENERIFE.

**Entradas y salidas de buques**

**Nuestro puerto**

**Vapores llegados ayer**  
"De la Salle", francés, de Nueva Orleans y escalas, con 396 pasajeros para este puerto y 91 en tránsito; consignado a Hardisson.  
"Araby", inglés, de Rosario y escalas, con cinco pasajeros y carga general en tránsito; consignado a Hamilton.  
"Lanzarote", español, de Santa Cruz de la Palma, con carga general y pasajeros para este puerto; consignado a M. Cruz.  
"San Isidro", español, del Puerto de la Cruz; consignado a Rodríguez López.  
"Gomera", español, de Las Palmas, con carga general y 14 pasajeros de término; consignado a M. Cruz.  
"Santa Ursula", español, del Puerto de la Cruz; consignado a Rodríguez López.  
"La Palma", español, de Santa Cruz de la Palma, con 43 pasajeros de término y diez en tránsito; consignado a M. Cruz.  
"Guanche", español, de San Sebastián de la Gomera; consignado a Fyffes.  
"Desdémona", alemán, de Burdeos, con carga general para este puerto; consignado a González.  
"Adeje", español, de Guía de Isora; consignado a J. Peña.  
"Umvuoma", inglés, de Beira y escalas, con carga general y 30 pasajeros en tránsito; consignado a Cory.  
"Tacoronte", español, de Las Palmas; consignado a Fyffes.  
**Vapores despachados ayer**  
"La Palma", para Arrecife y escalas; "Araby", para Liverpool; "Buenavista", para Dieppe y Londres; "De la Salle", para Havre; "Duero", para Génova y escalas; "Gomera", para Las Palmas; "Santa Ursula" y "Guanche", para el Puerto de la Cruz; "Tacoronte" e "Imogen" para Las Palmas; "Amir" para Tazacorte; y "Umvuoma", para Londres.

**SINDICATO ALEMAN DE TUBOS DE ACERO**

**Fabrica:**

**Garantiza:**

**Ejerce:**

**Facilita:**

TUBOS DE ENCHUFE NORMAL Y ESPECIAL.  
TUBOS CON BRIDAS DE CUALQUIER TIPO.  
TUBOS CON ROSCA Y ANILLAS.  
TUBERIA NEGRA, GALVANIZADA O PINTADA CON MINIO.  
TUBERIA ASFALTADA Y ENYUTADA.

TUBERIA DE ALTA CALIDAD, LAMINADA DEL MEJOR ACERO SIEMIENS-MARTIN, PARA CUALQUIER USO, Y RESISTENTE A LAS MAS ELEVADAS PRESIONES.

LA VENTA DE LA AFAMADA Tubería Mannesmann SIN SOLDADURA, PATENTADA.

ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO ALGUNO PARA LOS SEÑORES INTERESADOS.

Delegado de Ventas:

**CRISTOBAL BEAUTELL**

Departamento de Materiales de Construcción.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Los sucesos en provincias

Amenaza de muerte a su esposa

Madrid 30 210.—Dicen de Bilbao que en Las Carreras fué detenido José Basabe, quien maltrató de palabra y obra a su esposa Eladia Miló, a la que, además, persiguió con una navaja barbeta, amenazándola de muerte.

Intervinieron algunos vecinos, que apaciguaron los ánimos del marido.

Coacciones a unos obreros

También anuncian de Bilbao, que los misioneros de Musques detuvieron a Evaristo Núñez y Tomás Marcos, por coaccionar a los obreros de las minas "Hoyo" y "Gobarón" para que abandonaran el trabajo.

El vandalismo de unos atracadores

Comunican de Oviedo que el vecino de aquella ciudad Manuel Martínez fué asallado en los alrededores de la población, por unos desconocidos que le propinaron una formidable paliza.

Después le dejaron abandonado al medio de la vía férrea.

Poco después, al pasar el tren, se dió cuenta el maquinista y paró el convoy.

El Manuel Martínez fué recogido ya moribundo.

Perro hidrófobo

Madrid 30 1845.—De Vigo comunican que un perro rabioso mordió a unas 20 personas, así como a muchos animales.

Añaden que por fin el perro hidrófobo fué muerto a tiros por los guardias urbanos.

Ladrones de 13, 11 y 10 años

De Bilbao se reciben noticias dando cuenta de haber sido detenidos en Mundaca, los hermanos Aramburu.

Añaden que dichos detenidos, que cuentan 13, 11 y 10 años de edad, se dedicaban a robar por los pueblos. Al ser detenidos se les encontraron 600 pesetas en metálico, así como numerosas llaves.

Varias noticias

El Rey Víctor Manuel regresa a Roma

Madrid 30 210.—Telegramas de Roma dicen que ha regresado a aquella capital el Rey Víctor Manuel, después de haber visitado detenidamente los lugares afectados por el reciente terremoto.

Se extiende un movimiento huelguístico

De Lila anuncian telegráficamente

le, que allí continúa en igual estado la huelga planteada por los obreros metalúrgicos.

En la mañana de ayer se hizo una gran concia a los obreros de la mayor parte de las fábricas textiles, los que secundaron la actitud de los metalúrgicos, uniéndose a ellos en número de 4.910.

Anoche seguía estacionaria dicha huelga, siendo en total el número de obreros que huelgan, entre los metalúrgicos y los de las fábricas de tejidos, de más de 26.000.

La Policía, que ha recibido instrucciones severísimas para que no se altere el orden público, vigila activamente la actitud de los huelguistas.

Las elecciones en Ottawa

Madrid 30 1825.—Despachos que se reciben de Ottawa comunican que a consecuencia de las elecciones dimisionó el Gabinete liberal, que preside Marx-kensey.

Anunciando un nuevo terremoto en Italia

Según despachos que llegan de Roma, se rumorea que los geólogos aseguran que se producirá un nuevo y violento terremoto.

Añaden que la noticia ha causado un enorme pánico.

Las autoridades procuran calmar a la opinión, manifestando que será castigada la persona que se haga eco de esos rumores alarmistas.

El vuelo del dirigible R. 100

De Londres expresan que las noticias recibidas del dirigible R. 100, son que a las 7 y 40 minutos de hoy, seguía su ruta en condiciones favorables, marchando todo bien a bordo.

De Cataluña

Regresa a Madrid el general Mola

Madrid 30 1845.—De Barcelona comunican que desde Lérida ha marchado a Madrid el director de Seguridad, general Mola.

El Infante don Carlos de verano

También expresan de la Ciudad Condal, que el Infante don Carlos, en unión de su familia, ha marchado a Cannes y Suiza, con objeto de pasar el verano.

Compre un paquete de

SOSA OLVASY

para toda clase de limpieza en las Droguerías Espinosa, Tenerife y Las Palmas

Del Gobierno

Lo tratado en Consejo

Madrid 20 2145.—Se ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa con la referencia de lo tratado en Consejo, según la cual se aprobó el protocolo relacionado con el Tribunal Permanente de Justicia Internacional.

También se aprobaron las bases del proyecto-decreto reglamentando la ley de admisiones temporales, que se redactará de acuerdo con el Ministerio de Hacienda, con objeto de estimular el trabajo nacional, subsanando las deficiencias e interpretaciones y fraudes padecidas por ser defectuosa la aplicación de la misma.

La Conferencia frutera

En la sesión celebrada esta tarde en el Ministerio de Economía, por la Conferencia Frutera, se desarrolló un reñido debate por encontrados intereses que se agitan.

Lo que dicen los ministros

Madrid 30 2150.—El ministro de Estado, duque de Alba, al entrar a la Presidencia para asistir al Consejo, dijo que los asuntos de su departamento eran de poca importancia.

El ministro de Economía, señor Wais, manifestó a los periodistas que había dejado reunida la Asamblea Frutera.

Añadió que mañana tendrá lugar la sesión plenaria y el día 31 la clausura.

El general Berenguer se limitó a decir que no había novedad.

Despidiéndose del ministro de Gracia y Justicia

Madrid 30 1825.—Esta mañana estuvieron en el Ministerio de Gracia y Justicia, despidiéndose del señor Estrada los presidentes y fiscales del Tribunal Supremo y de la Audiencia de Madrid, con motivo de las vacaciones de verano.

La desaparición del sumario Serrán

En su conversación con los periodistas se refirió el señor Estrada a la desaparición del sumario de la causa que se sigue contra el abogado señor Serrán.

Confirmó el ministro que se había designado al magistrado señor Aldecoa, para que entienda en el asunto como juez especial.

Visita

El ministro del Trabajo recibió hoy la visita del gobernador civil de Gerona.

Le felicitó el señor Sangro y Ros de Olano, por la solución del conflicto de Blanes, así como por la huel-

ga de obreros del ferrocarril en construcción de Rivas a Nuria.

Nombramientos de Instrucción Pública

Entre la firma correspondiente al Ministerio de Instrucción Pública, figura el nombramiento de don Manuel Magallón para el cargo de director del archivo Histórico Nacional.

También se nombra director arqueológico, a don Francisco Alvarez Ossorio.

Donación al Estado

El ministro de Instrucción Pública señor Tormo, recibió un telegrama de Sevilla, en el cual se le anuncia que mister Jorge Pousol, ha hecho escritura cediendo al Estado la posesión de la Necrópolis de Carmona.

La jornada regia en Santanuer

El Santo de la Infanta Beatriz

Madrid 30 2150.—De Santander comunican que con motivo de la fiesta onomástica de la Infanta Beatriz, se celebró una Misa en la Capilla del Palacio de la Magdalena.

Asistió toda la Real Familia y elemento palatino.

La Familia Real en la Playa

También dicen de Santander que esta mañana estuvieron en la playa las Infantas Beatriz y Cristina.

Los Reyes y los Infantes don Jai-

Los que viajan

De San Sebastián de la Gomera, Valverde y Santa Cruz de la Palma llegaron ayer a esta capital, don Teodoro Amara, don G. Iglesias, don Angel y doña Nieves Acosta, don Juan R. Márquez, don Graciano Martín y familia, don Darío Acosta, don Severino González, don Leandro Delgado, don Ernesto González, don Diego Concepción, don Luis Pérez, don Luis López, don Enrique González, doña María Reyes, don Angel Paraza, don Pedro Acosta, don Serafín Piñero, don Manuel Díez y doña Manuela León.

A bordo del vapor "De La Salle" llegaron ayer de Cuba, don Antonio Gutiérrez, don Vicente Lorenzo García, don Francisco Montesdeoca, don Antonio Cruz, don Antonio Torres, don José Acosta, don Marmerto Rodríguez, don Juan Hernández, don Salvador Romero, don José y don Juan Ojeda, don Mauricio López, doña Rita Romero, don José López, don Domingo Montesdeoca, don José Sánchez, don Agustín Reyes, don Pedro Ortega, don Juan Padrón, don Eduardo Ramírez, don Juan Tejera, don Pablo García, don Bernardo León, don Manuel Pérez, don Francisco Melián, don Jorge Marre-ro, don Manuel Alfonso Falcón, don Juan Quintana de la Fé, don Rosendo Rijo, don Juan Melián, don Pedro Montesdeoca, don Juan González, doña María González Ugarte y doña Celia González.

Llegaron ayer de Las Palmas doña Eduvigis Carbello y hermana, doña María García, don Francisco Sánchez, don Daniel Padilla, don José Gorostiza, don Juan Padilla, don Enrique José Ros, don Diego Padilla, don Manuel Jiménez, don Isidro López y don Eugenio Morales.

Actualidades

La Dictadura y los acuerdos de las Diputaciones

Se acaba de publicar en el periódico oficial la "Gaceta" un Real decreto haciéndolo extensivo a las Diputaciones provinciales la facultad concedida a los Ayuntamientos para declarar lesivos los acuerdos tomados en la época de la Dictadura y otro relacionado con los acuerdos de los Ayuntamientos que requieren condiciones especiales para que sean válidos.

Para el censo de los oficiales de Correos

Se acaba de disponer por el Ministerio correspondiente, que los oficiales del Cuerpo de Correos que deseen ponerse en condiciones de ascender, podrán solicitar examen en el mes de Octubre de cada año.

Los aspirantes deberán acreditar sus conocimientos en el idioma inglés y el alemán, así como en las materias relativas a los Congresos postales.

La fiesta del Carmen en Los Campitos

Por la Comisión de Festejos del pago de Los Campitos se están haciendo los preparativos para la fiesta que, en honor de Nuestra Señora del Carmen, se ha de celebrar en la primera quincena del próximo mes de Agosto.

Se espera que dicha fiesta supere este año en entusiasmo a la de años anteriores.

me y don Juan, continuaron en su entrenamiento para las regatas. La Cámara de Comercio de Cherburgo regula una Medalla al Rey

En Palacio se ha recibido una artística Medalla de plata, que envía a S. M. el Rey la Cámara de Comercio de Cherburgo.

Dicha medalla está dedicada al Monarca, como recuerdo de su paso por aquella población, el día 16 de Julio, a bordo del vapor "Aranza", cuando don Alfonso regresaba de Londres.

De boxeo

Primo Carnera derrota a Cook

Madrid 30 1925.—Se reciben despachos de Nueva York dando cuenta de haberse efectuado un "match" de boxeo entre Primo Carnera y el australiano Cook.

El primero derrota al australiano, que lo dejó K. O.

De Inglaterra

El Gobierno y el problema de la India

Londres.—Se ha llegado a un momento delicado a propósito de la cuestión de si el Gobierno admitirá o no a la representación de los partidos de oposición en la Conferencia de Tabla Redonda, sobre el problema indio.

La tendencia conservadora a dar admisión a dichos partidos es más decidida que nunca.

El Comité conservador de la India ha declarado que su reciente estudio del informe Simón permite recomendar que éste sea la base del debate en dicha Conferencia.

Como el Gobierno se inclina a dar entrada a los partidos de oposición, se teme que liberales y conservadores le refrenen su confianza.

El Comercio con la India

Londres.—Las estadísticas referentes al movimiento de exportación de productos británicos a la India inglesa durante los meses de Abril y Mayo últimos, comparadas con las de iguales meses del año anterior, arrojan una baja de 23 por 100, que se atribuye a los efectos del boicot realizado por los nacionalistas indios.

Como los efectos del boicot se han intensificado en los meses de Junio y Julio, los círculos industriales ingleses empiezan a inquietarse vivamente por tal estado de cosas.

Diversas noticias del Extranjero

El servicio telefónico en Rumania

Bucarest.—El Gobierno rumano ha firmado un contrato con la International Telephone and Telegraph Corporation para el establecimiento de una red telefónica nacional análoga a la que funciona en España.

Se instalará también en diferentes capitales rumanas un servicio automático sistema Rotary, igual al que disfrutan ya distintas ciudades españolas.

El esperanto obligatorio en Holanda

La Haya.—Holanda, que siempre tuvo fama por su enseñanza de lenguas modernas, ha dado un paso más, adelantando el estudio del esperanto.

En varias de las escuelas de Gouda se ha declarado obligatorio dicho estudio.

En un hotel elegante

Juegos prohibidos y bebidas alcohólicas

Lo que ha descubierto la Policía de Nueva York

La Policía efectuó hace unos días un minucioso registro en uno de los hoteles más elegantes y distinguidos de Nueva York, donde se alojaban personalidades conocidas del mundo financiero y teatral. La Policía se dirigió directamente a unas habitaciones alquiladas a un individuo que hacía vida de millonario. Sus habitaciones estaban concurridísimas. Elegantes damas y distinguidos caballeros jugaban animadamente alrededor de las mesas de juego.

Cuando la Policía hizo irrupción en las habitaciones, sus ocupantes se dieron tal prisa a huir, que dejaron abandonados gran cantidad de dinero, abrigos, salidas de teatro, bolsillos, abanicos, etc.

La Policía detuvo al individuo que tenía alquiladas las habitaciones del hotel y ha sido encarcelado, acusado de poseer una casa de juego clandestina.

La sala de juego estaba magníficamente puesta y en ella se podía jugar a toda clase de juegos prohibidos. La Policía encontró también un abundante depósito de bebidas alcohólicas, de las que se incautó.

Ultima hora

El teniente aviador Haya, llega a Berlín

Madrid 31 215.—En las Construcciones de Aeronáuticos, de Madrid, se ha recibido un radio de Berlín, comunicando que ha llegado el teniente aviador, señor Haya, terminando la vuelta a Europa en avión.

El teniente Haya ha efectuado el recorrido utilizando un aparato de construcción nacional.

Grave cogida de Rafael Gómez "El Gallo"

Se reciben despachos de Lima (Perú) comunicando que en la plaza de Toros de El Guzco, fué alcanzado por un toro el famoso matador Rafael Gómez "El Gallo".

El conocido torero fué cogido aporatosamente, sufriendo una herida grave.

Se ignoran más detalles de la cogida de "El Gallo", que dada la popularidad del torero ha causado gran impresión.

La política catalana

Llegan noticias de Barcelona expresando que la Juventud Jaimista Catalana, discrepa de la política del Consejo Regional, rechazando el contacto con la Liga.

Parece que esta se halla dispuesta a pactar con la Acción Catalana.

El programa de Unión Nacional

El exministro de Fomento de la Dictadura, conde de Guadalhorce, expone el programa del partido Unión Nacional, en la Asamblea que para constituirse se celebrará en Cataluña.

Asistirán el hijo del marqués de Estella, José Antonio, el señor Yanguas y otros.

Avión que aterriza violentamente

Un avión pilotado por el teniente de ingenieros, señor Reus, llevando además un mecánico, aterrizó violentamente en las inmediaciones de Yébenes (Toledo).

El aparato se destruyó, resultando ambos tripulantes heridos de gravedad.

Dicho avión procedía del aerodromo de Cuatro Vientos.

El accidente lo motivó una avería que sufrió el motor.

Desde Toledo acudió en automóvil el capitán señor Iglesias, trasladando los heridos a Toledo.

La vuelta de campana en avión

Se tienen noticias de que un avión pilotado por el aviador don Antonio Vazquez Landeche, dió la vuelta de campana, cayendo en la playa de Santa Cristina (La Coruña).

El piloto quedó debajo del aparato, resultando milagrosamente ileso.

Partido de "foot-ball"

De La Coruña dan cuenta de haberse celebrado un partido de "foot-ball" entre el Español, de Barcelona, y el Deportivo local.

Venció el Español por uno a cero.

La Asamblea Frutera

Esta mañana se reunió la Asamblea Frutera, discutiéndose la ponencia de uvas.

Se acordó solicitar que el director general de Agricultura, gestione de los Estados Unidos que acepten la uva española con las debidas garantías sanitarias.

En la sesión de esta tarde se discutió la cuestión de la exportación de patatas.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 30 de Julio

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes Libras, Francos, Liras, Francos belgas, Dolares, Marcos, Florines, Escudos portugueses, Pesos argentinos, Coronas austriacas, 4 por ciento interior, exterior, amorfizable, and ACCIONES (Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Español de Río de la Plata, Compañía Arrendataria de Tabacos, Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante, Ferrocarriles del Norte).

Las relaciones internacionales

Elogios a un diplomático español

La Prensa checoslovaca consagra artículos aprobatorios a la gestión del ministro de España en Praga, don Joaquín de Espeleta, que ha sido nombrado ministro de primera clase en Tokio.

En dichos artículos se subraya la infatigable actividad desplegada por el ministro para reforzar los lazos de amistad que existen entre las dos naciones y para ampliar sus relaciones económicas.

Advertisement for General Electric Refrigerator. Includes image of a woman with a refrigerator and text: 'GENERAL ELECTRIC Refrigerator Nevera eléctrica. Resuelve la refrigeración eléctrica de una manera práctica y definitiva. Su gran sencillez es el resultado de 15 años de investigaciones en los laboratorios de electricidad de la GENERAL ELECTRIC Co. los mayores del mundo. CONCESSIONARIO PARA LAS ISLAS CANARIAS: JOHN W. GOLDING. Exposición: Alfonso XIII, 52. Santa Cruz de Tenerife.'

Advertisement for Sosa Solvay. Includes text: 'LA SOSA SOLVAY Se emplea para toda clase de limpieza No debe faltar un paquete de Sosa Solvay en cada casa para los usos domésticos Compre un paquete de Sosa Solvay en casa del depositario mas próximo: SANTA CRUZ DE TENERIFE, LA LAGUNA (TENERIFE), PUERTO DE LA CRUZ, LAS PALMAS DE GRAN CANARIA, SANTA CRUZ DE LA PALMA, LOS LLANOS (PALMA), DROGUERIA ESPINOSA, DROGUERIA PIÑERO, DON RUPERTO PEÑA, DROGUERIA ESPINOSA, DROGUERIA LOZANO, DON GUZMAN PEREZ (FARMACIA). No lo olvide. En paquete de SOSA SOLVAY solo le cuesta unos céntimos y le ahorra tiempo y dinero en las limpiezas de todas clases.'



# Llegada y salida de Vapores

## Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Agosto de 1930

Nombre del vapor y C.	Día	DESTINO
TENERIFE Compañía Oldenburguesa	8	Hamburgo y Bremen.
WAREGGA Woermann-Linie A. G.	10	Sao Vicente, Praia, Monrovia, Landana, Cabinda, Banana, Boma y Matadi.
WADAI Woermann-Linie A. G.	13	Freetown, Monrovia, Takoradi, Acera, Lagos, Apapa, Port Harcourt, Victoria, Santa Isabel, Duala y Tiko.
WIGBERT Hamburg-Bremer Afrika Linie	20	Costa de Africa.
CAP NORTE Compañía Hamburguesa Sudamericana	21	Lisboa, Vigo, Boulogne s/m Hamburgo.
AUGUST SCHULTZE Compañía Oldenburguesa	22	Hamburgo y Bremen.
ANTONIO DELFINO Compañía Hamburguesa Sudamericana	23	Río de Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires.
IONIA Hamburg-Bremer Afrika-Linie	25	Dakar, Freetown, Monrovia, Lomé, Cotonou, Duala, Bata, Benito, Kogo, Libreville y Pointe Noire.
WAKAMA Woermann-Linie A. G.	28	Freetown, Monrovia, Takoradi, Acera, Lomé, Lagos, Victoria, Tiko, Santa Isabel, San Carlos y Duala.

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140

## Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

Servicios correspondientes al mes de Agosto de 1930

ENTRADAS		SALIDAS	
Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
1	ISLA DE TENERIFE	1-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
7	INFANTA CRISTINA	3-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
8	INFANTA BEATRIZ	8-20	Cádiz y Barcelona.
14	ROMEU	10-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
16	ISLA DE GRAN CANARIA	15-18	Cádiz y Barcelona.
21	INFANTA CRISTINA	17-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
22	INFANTA BEATRIZ	22-10	Cádiz y Barcelona.
28	PLUS ULTRA	24-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
29	ISLA DE TENERIFE	29-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
29	INFANTA CRISTINA	31-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilométricos a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente: MANUEL CRUZ, San José, núm. 40.



## Servicio frutero de la "Linea Pinillos"

EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

SERVICIO RAPIDO SEMANAL CON NUEVOS BUQUES A MOTOR, EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

CANARIAS-MARSELLA-GENOVA-CASABLANCA

Salidas del mes de Agosto de 1930

Miércoles 6.—El motor-correo RIO EBRO	Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 13.—El vapor-correo RIO ERANCOLI	Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 20.—El motor-correo RIO SIL	Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 27.—El vapor-correo RIO DUERO	Para Marsella, Niza y Génova.

Salidas de Casablanca para estas islas, los días 2, 9, 16 y 23 del mes de Agosto actual.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen escalascales en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente)  
Oficinas: Marina, 23.

## Gran tostadero de café "LA ROSA"

Establecimiento instalado con los más modernos aparatos adecuados a esta industria, que permiten ofrecer al público un producto perfecto y con garantía de pureza absoluta. Aseo, limpieza e higiene.

Servicio fijo regular a los principales comercios de todos los pueblos de Tenerife, con autovagones de reparto debidamente acondicionados para que nuestros café sean transportados sin detrimento de su exquisita calidad.—Quien prueba una sola vez los cafés del tostadero LA ROSA, lo adoptará para siempre y será nuestro mejor propagandista.

Para que nuestros favorecedores nos distinguan bien, debemos llamarle la atención de que tanto en nuestros autovagones, como en todos los envases del café, deberán encontrar la inscripción de nuestra marca LA ROSA.

Se solicitan agentes vendedores idóneos en las demás islas  
Talleres y tostadero: CALLE DE LA ROSA núm. 76.—Teléfono 776.  
Despacho en esta capital: Alfonso XIII, 65.—Teléfono 1.052.—Dirección y Administración: E. FERNANDEZ OLIVA, Suárez Guerra, 2, Santa Cruz de Tenerife.



## Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague; Stockolmo, Oslo, etc

Salidas del mes de Agosto de 1930

Día 1.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 8.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 15.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 22.—Vapor AUGUST SCHULTZE	Compañía Oldenburguesa
Día 29.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd

JACOB AHLERS Marina, 31.—Teléfono: 1140  
MANUEL CRUZ San José, 10.—Teléfono: 4100



## Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Julio de 1930

Nombre del vapor	Días	DESTINO
MONTEVIDEO	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
LEGAZPI	26	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
MANUEL ARNUS	25	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla y Colón.
MANUEL CALVO	30	ba, Habana y New York.

NOTA.—El vapor MAGALLANES, además de las escalas indicadas, efectuará la de Puerto Plata (República Dominicana), después de la de Santa Cruz de la Palma.  
Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.



En la fábrica que en Hartford tiene instalada la "United States Rubber Company", se descubrió el método de construcción por tiras planas que se usa en todos neumáticos "U. S.", Royal Cord. Se fabrica el neumático plano e inflándolo después en una máquina especial se le da la forma característica, exactamente en las mismas condiciones que ha de tener después al ser usado.

Cada cordellillo del neumático presta por este método toda su fuerza y soporta íntegra la parte que del peso le corresponde.

Distribuidor para Canarias:

Alvarado & Vega

Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife (Caja general de ahorros)

Bajo el protectorado e inspección de los Ministerios de la Gobernación y de Trabajo y Previsión

Edificio social: alle de Pérez Galdós número 9 y 11.

Sucursales: en La Laguna, Plaza de la Catedral núm. 7.  
en la Orotava, calle de la Iglesia núm 5.

Próximamente sucursales en Güimar, Icod y otros pueblos de esta provincia.

OPERACIONES QUE PRACTICA

Caja de Ahorros	Monte de Piedad
Libretas de ahorro, interés 3 1/2 %	Préstamos sobre alhajas y efectos.
Cuentas de ahorro, interés 3 1/2 %	Préstamos con garantía de fondos de ahorro.
Ahorro a plazo fijo, interés 4 1/2 %	Préstamos con garantía hipotecaria

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media. Horas de despacho: de 10 a 12.

## BALNEARIO "VICHY CATALAN"

Caldas de Malavella (Contiguo estación ferrocarril)

TEMPORADA DE 15 DE MAYO A 31 OCTUBRE

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, liticas, sódicas. Enfermedades del aparato digestivo - Hígado - Artrismo en sus múltiples manifestaciones - Diabetes - Glucosuria - Consolidación de fracturas

Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café espaciosos, salones para fiestas, Capilla. Campos para tenis y otros deportes. Garage. Centro de excursiones para la Costa Brava y estribaciones del Monseny. Autos de alquiler. Teléfono.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18 - BARCELONA



## Fred Olsen & Co.

OSLO

Salidas del mes de Agosto de 1930

PARA DIEPPE Y LONDRES	PARA DIEPPE
Día 6.—Vapor BANADEROS	Día 2.—Vapor SAN CARLOS
Día 13.—Vapor SAN JOSE	Día 9.—Vapor SARDINIA
Día 20.—Vapor BUENAVISTA	Día 16.—Vapor BURGOS
Día 27.—Vapor BANADEROS	Día 23.—Vapor SAN CARLOS
	Día 30.—Vapor SARDINIA

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 351



## ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

## San Cristóbal. - San Isidro Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 578, 80 y 821

## Clínica Oftálmica

DIRECTOR

C. Rodríguez López

OCULISTA

Viera y Clavijo 30. : : : Teléfono. 809  
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5

## Sergio Oliva Martínón

PROCURADOR

Ha trasladado su despacho a la calle de San Juan Bautista núm. 5.

## Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido. PESETAS 120, la tonelada en fábrica. Servicio a domicilio, PESETAS 650 el quintal (Al contado). Pedidos: diríjlos a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos. Precio por tonelada 150 pesetas en fábrica. Precio para mayores cantidades, convencional. Venta al detall, 0'25 céntimos el Kg. mínimum 5 Kg. FÁBRICA DE GAS, Calle de Regla. Teléfono 188.

## Las mejores vistas sobre nuestra bahía

## Se alquilan pisos

de la casa recién construída calle Eduardo Cobián número 14, con frente a la Avenida de Cuba. Informarán los señores Dehesa, en el Banco Hispano Americano.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

## El puchero



se hace muy sabroso usando el CALDO MAGGI EN CUBITOS

El mejor Purgante



CARABANA

Medicinal y de tocador.

PASTILLA: pequeña 0 80, grande 1'25

# Carabana

JABON DE SALES DE CARABANA El mejor para las afecciones de la piel.

Pedidos: Hijos de R. Chavarrí J., Madrid, Lealtad. 12

De venta en perfumerías y droguerías